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thermische Systeme

Grundlagen

PrimargroBe Entropie: (Variante 1 - konsistent)
Zusammenhange und Einheiten

GrundgroBen
Zeit t:=1s
Energie E=1J

BasisgrofB3en global

PrimargroBe (Entropie) X:=1 %
N . 1 J
FlussgroBe (Entropiestrom) Iy=X.—=1
t K-s
- E
Potentialdifferenz Y=—=1K
(Temperatur) X
Extensum Er:=Y-t=1K-s
konstitutive Gesetze global
Kapazitat CT::E: J
Y K?
2 2
Induktivitat (existiert nicht) L= o =1 K -3
I J
2
Widerstand RT::X: 1 K -s
Iy J

Prozessleistung P=Y.Iy=1W
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erweiterte Grof3en

Bezugslange lg==1-m
Bezugsflache Ap:=1.m’

Iyl
Warmeleitfahigkeit Ao XB_ 1 W

Entropieproduktionsrate IIg:= gz 1
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PrimargroBe Warme: (Variante 2 - inkonsistent)

Zusammenhange und Einheiten

GrundgroBBen
Zeit t:=1s
Energie E=1J
BasisgrofB3en global
PrimargroBe (Warme) X:=1J
.. . 1 J
FlussgroBe (Warmestrom) Iji=X.—=1—
S
Potentialdifferenz Y+ — Y:=1.K inkonsistent
(Temperatur) X
Extensum Ex:=Y-.-t=1K-s
konstitutive Gesetze global
. X J
Kapazitat Cypi=—=1—
p th=7 K
2
Induktivitat (existiert nicht) Ly, _Br_ 1K .37
X
Widerstand Ry, Y _ k.2
Iy J
Prozessleistung (nicht in Watt!) P:=Y.Iy=1K-W inkonsistent
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erweiterte Grof3en

Bezugslange lg=1-m
Bezugsflache Ap:=1.m?

Iyl
Warmeleitfahigkeit A= X8 _g W

T AgY  m-K

Umrechnungen zwischen beiden Varianten

Bezugstemperatur Ty=1-K
2
Widerstand 1 Rp=Ry,- Ty =1 s-K
R .
Widerstand 2 Rth::—Tzl s-K




